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МУЗИКА, РУХ І СЛОВО: ЛОГОРИТМІКА У ФОРМУВАННІ 

МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

У сучасній освіті дедалі більше уваги зосереджується на всебічному й 

гармонійному розвитку дитини, де мовлення розглядається не лише як спосіб 

комунікації, а й як ключовий інструмент пізнання навколишнього світу. У 

ранньому віці дитина опановує надзвичайно важливе вміння – мовлення, яке стає 

головним засобом освоєння навколишнього світу та основою взаємодії дитини з 

дорослими й однолітками. 

Вчасне формування правильного й чіткого мовлення сприяє розвитку 

впевненості, мислення та ефективних комунікативних умінь. 

В наш час, через тривалий карантин під час пандемії COVID-19, коли діти 

були позбавленні можливості спілкування з однолітками, стрес від масових 

обстрілів,  помітно збільшилася кількість дітей із мовленнєвими труднощами. 

Водночас у багатьох дітей мовлення формується із запізненням, що може 

пояснюватися різними причинами: анатомічними особливостями мовленнєвого 

апарату, функціональною незрілістю мовних центрів мозку, недостатнім 

розвитком довільної моторики тощо. 

Недостатній розвиток мовлення негативно впливає на загальний розвиток 

дитини – її рухи, силу волі та мислення. У таких дітей часто ще не сформоване 

логічне мислення, вони менше говорять, мають слабшу пам’ять і швидше 

втрачають увагу. 

mailto:Kozhevnykova_Alla@mspu.edu.ua
https://orcid.org/0000-0001-6987-0352
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У них частіше переважає бажання гратися і спілкуватися, а не вчитися. Тому 

дітям із ЗНМ (Загальним недорозвиненим мовленням) важко ставити перед 

собою мету, планувати дії, виконувати завдання і оцінювати свій результат [1]. 

Одним із дієвих способів розвитку мовлення у молодших школярів є 

логоритміка – поєднання музики, руху та слова в єдину систему вправ. 

Вперше ідею ритмічного виховання розробив швейцарський педагог і 

музикант Еміль Жак-Далькроз. Суть його методики полягає в тому, що через 

поєднання музики, ритму та руху формується відчуття ритму. Спочатку цей 

підхід застосовували у навчанні юних музикантів, а згодом – і для роботи з 

іншими дітьми, починаючи з дошкільного віку. За допомогою спеціальних вправ 

Еміль Жак-Далькроз розвивав у дітей музичний слух, пам’ять, увагу, відчуття 

ритму та виразність рухів [3]. 

У 1950-1960-х роках на основі ритмічного виховання сформувався окремий 

напрям – лікувальна ритміка. Психіатр В. Гіляровський рекомендував 

використовувати її в логопедичній практиці для допомоги дітям із заїканням. 

Польська дослідниця А. Розенталь також застосовувала елементи ритмопластики 

в логопедичній роботі. Вона випробувала новий підхід до корекції 

мовлення – логоритміку, яка базується на поєднанні слова з музичним 

ритмом [7]. 

Як зазначають такі науковці як О. Аніщенкова, Т. Сидоренко, О. Сагірова, 

логоритміка – це комплексна методика, яка містить засоби логопедичного, 

музично-ритмічного й фізичного виховання та сприяє корекції звуковимови та 

гармонійному розвитку особистості дитини: покращує моторику, увагу, пам’ять, 

почуття ритму та емоційний стан [2].  

Саме слово «логоритміка» складається з двох частин: «лого» – термін 

грецького походження, що в перекладі означає «виховання правильного 

мовлення», та «ритміка» – що означає «рівномірний, розмірений» [7]. 

Логоритміка, як корекційний метод, детально розроблена в межах 

корекційної педагогіки та спрямована на розвиток мовлення дітей. Водночас 

вона має великі можливості для загального розвитку дитини, зокрема для 
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самовираження. Музика допомагає формувати естетичні відчуття, ритмічні 

вправи розвивають рухливість, а мовлення об’єднує все це в єдину, узгоджену 

ритмом систему [6, с. 235]. 

Логоритміка дуже важлива для дітей молодшого шкільного віку, адже саме 

в цей час активно розвивається мовлення: зростає словниковий запас і 

вдосконалюється граматика. Завдяки ігровій формі занять дітям легше 

засвоювати матеріал, бо навчання проходить природно й емоційно. Музика дарує 

позитивні емоції, рух задовольняє потребу в активності, а слово гармонійно 

поєднується з цими елементами. 

Оскільки логоритміка базується на музично-ритмічному вихованні, вона 

допомагає покращити дихання, сформувати правильне звучання голосу, 

розвинути артикуляцію, фонематичний слух, музичну пам’ять, відчуття ритму, а 

також швидко реагувати на звуки та слова. Крім того, вона сприяє розвитку 

координації рухів, мислення та соціальних навичок дитини [1]. 

Під час занять логоритмікою розвивається і дрібна моторика, а також уміння 

орієнтуватися в просторі. Відчуття музичного ритму допомагає дитині краще 

зосереджуватися та передавати ритм у рухах і мовленні. 

На заняттях із логоритміки застосовують різні методи: словесні, наочні та 

практичні. Ці методи спрямовані на нормалізацію корекції та темпу мовлення, 

покращення сприйняття та розвитку емоційно-вольової сфери дитини. Наочні 

методи дають дитині рухове відчуття, словесні – зрозуміти завдання, а  

практичні – відчути рухи через власний досвід. 

У початковій школі логоритмічні вправи є особливо корисними. 

Особливість цих вправ полягає в тому, що вони надають вагомого значення 

слову. Правильно підібрані вправи позитивно впливають на загальний стан 

дитини, її моторику і допомагають нормалізації дихання [7]. 

Логоритмічні заняття проводяться за певними правилами, які допомагають 

зробити їх ефективними. Насамперед важливо займатися регулярно і послідовно, 

адже це допомагає краще закріплювати навички та поступово розвивати 

мовлення і рухи. Завдання повинні ускладнюватися поступово, щоб дитина 
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могла навчатися у своєму темпі, не втрачала інтерес і не перевтомлювалася. 

Кожна вправа має поєднувати рух, слово, музику та гру, що робить навчання 

цілісним і більш зрозумілим для дітей. 

Під час планування таких занять потрібно враховувати вік дітей, рівень 

розвитку мовлення, їхні індивідуальні особливості та емоційний стан. Завдання 

мають бути різними та гнучкими, щоб кожна дитина могла бути активною, 

проявляти ініціативу й радіти своїм успіхам. Важливо також створити 

доброзичливу та комфортну атмосферу, де є гра, творчість і позитивні емоції. 

Саме такий емоційний стан допомагає дітям краще говорити, знімає напруження 

і робить навчання цікавим [4]. 

Більшість логоритмічних ігор супроводжуються музикою або співом. Спів – 

це не лише процес звукоутворення, а й важлива координація слуху та голосу, 

тому що елементом пісні є слово. Завдяки синтезу музики та слова дитина 

вчиться відчувати послідовність звуків і складів, що сприяє подоланню 

мовленнєвих труднощів і розвитку комунікативних навичок. 

Так як, здоров’язбережувальні технології відіграють ключову роль у 

створенні сприятливого навчального середовища, де фізичне та емоційне 

благополуччя особистості дитини є пріоритетом. Вони охоплюють методи, 

спрямовані на зменшення стресу, підтримку здорового способу життя та 

формування навичок саморегуляції. У той же час, розвиток соціально-емоційної 

культури сприяє вихованню відповідальності, емпатії та ефективної комунікації, 

що позитивно впливає на соціальну інтеграцію [5, с. 19]. 

Саме тому, логоритміка виконує здоров’язбережувальну функцію. 

Пальчикові ігри, тривалістю 1 – 2 хвилини, допомагають дітям відпочити від 

менш рухливих занять та сприяють розвитку пам’яті та мислення; артикуляційна 

гімнастика зміцнює м’язи мовленнєвого апарату та сприяє розвитку мовлення;  

вправи на розвиток дихання не тільки вчать робити плавний вдих і видих, а й 

удосконалюють мовленнєве дихання у дітей. Окремо варто згадати спеціальні 

пісеньки-розспівки, які готують голосові зв’язки до співу, розвивають музичний 

слух та відчуття ритму [7]. 
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Важливим є також соціальний бік логоритміки. Під час групових 

логоритмічних вправ та ігор діти вчаться взаємодіяти, слухати одне одного та 

працювати командою. Це допомагає розвивати комунікативні навички й формує 

впевненість у собі. 

Отже, логоритміка є дієвим способом розвитку мовлення у молодших 

школярів. Поєднання музики, руху і слова створює умови для розвитку не тільки 

мовлення, а й особистості дитини загалом. Тому використання логоритміки в 

освітньому процесі є важливим для якісного навчання та гармонійного розвитку 

дітей. 
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